

સલામી સવારની..

હેડલી, પટાવેલો પોપટ, રામ નામ બોલે છે, શીખાડેલું બોલે ને ચાવી દીધાં રહસ્યો બોલે છે, ડોલે છે નિકમતી મોરલીના પ્રશ્નો પર ખાલી - એક આંતકી આજે 'સુપ્રીમ' ના જવની તોલે છે!! (આંતકી તરફની કલિનયીટ?)

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

પૂછ્યું શું કમ?!
- લાખો આંતકી છોડો - ઈસરતનું ?!

આવ્યો જાણે કે
- સુપ્રીમ નો ચૂકાદો - ખૂશ થયાં કેવા?!

હાઈફુ
(મનમાં બાવળિયો!) (ત્યો! કોંગ્રેસ-માફી માગો!)

ચિંતન

દુઃમાન્યને વ્યેપતાનિ જવલન્તિ સહિતાનિ ચ ।
દુઃતરાશ્રો લ્યુકાનીવ જ્ઞાતિયો ભરત વર્ષભ ॥

વિદુરજી-ધૃતરાષ્ટ્રને જ્ઞાતિ-સમાજોની એકતા (સંયુક્ત પરિવારોનું) મહત્વ આ શ્લોકમાં સમજાવે છે કહે છે કે - હે ભરત શ્રેષ્ઠ ધૃતરાષ્ટ્ર! જ્ઞાતિ અને જુદા જુદા સમાજ સળગતાં લાકડાં જેવા છે તે જો અલગ-અલગ સળગતા રહે તો માત્ર ધૂમાડો જ કરે છે. વાતાવરણને પણ મલિન-ધૂંધળુ-ધૂમાડાવાળુ જ કરે છે પરંતુ આ જ લાકડાં એકત્ર-સંગઠિત થઈ સંપત્તિ રહે છે મોટી ઉર્જા - અગ્નિ-પ્રજ્વલિત થઈ જાય છે.

વર્તમાન સામાજિક વાતાવરણના પરિસ્થિતિમાં આ શ્લોકની વાત સમજાવે તો કહી શકાય કે 'પટેલ' સમાજ જે જગતનો તાત કહેવાતો હતો તે પોતાના સામાન્ય-તુછ સ્વાર્થ માટે સમાજથી અલગ થયો. અને એને જોઈ બીજા બધા સમાજો, પણ તેમનું અનુકરણ કરી સંગઠિત સમાજથી અલગ થવા લાગ્યા. આજે બધા પોતાના 'સ્વાર્થ'ની માગણી કરી સમાજમાં 'ધૂંધળું' ધુમિલ વાતાવરણ પેદા કરે છે.

સંગઠિત - સંપીને તો મોટી ઉર્જા - અગ્નિ પ્રજ્વલિત થઈ જાય.

- સુવિચાર**
- સારા જહાં હે ઉસકા, જો મુસ્કુરાના સીખ લે, રોશની ઉસીકી હે જો દીયા જવાના સીખ લે... - અહમદ બેખપુરી
 - બગડેલા કેસને જો સુધારે તે 'વડીલ', અને જે કેસને બગડાવા જ ન દે તે 'વડીલ' - નવનીત
 - લાત મારવા કરતા પીટ થાબડવામાં ઓછી મહેનત છે અને પરિણામ સારુ મળે છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
 - જગત આખાની નજર મારા પર હોય ત્યારે મારી નજર મારા અંતઃકરણ પરથી હટે નહીં એટલો જાગૃત હું બનું - રમણ મહર્ષિ
 - ઈશ્વર પાસે પહોંચવાના કેટલા રસ્તા છે? રૂમી કહે છે... કે જેટલા જીવ છે... એટલે રસ્તા છે - મુંબઈ સમાચાર
 - 'કલા' એક ધર્મ છે, જેમાં કોઈ ધર્મ ગુરુ નથી - પાલો પિકાસો
 - **આજનું ઔષધ :** ચામડીની સામાન્ય ખંજવાળ આવતી હોય તો કોથમીર વાટીને લગાડવી, તરત રાહત થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આસરા)

બોધકથા

આજની યુવા પેઢી, મંદિર-મસ્જિદ, પ્રાર્થના અને 'ભગવાનમાં માનતા નથી' એવી છાપ ઉભી કરવામાં પણ 'વીરત્વ' અનુભવે છે. (જો કે પ્રેમમાં નિષ્ફલતા મળે તો તરત જ 'હનુમાનજી' પાસે દોડે - એ બ્રહ્મચર્યના દેવ છે એની એમને ખબર નથી. બરેબર તો એણે રાધા-કૃષ્ણ પાસે જવું જોઈએ.)

ન્યૂટન વૈજ્ઞાનિક હતા પણ ઈશ્વર પણ એને સંપૂર્ણ વિશ્વાસ-ભરોસો હતો - પણ એનો મિત્ર નાસ્તિક હતો. ન્યૂટન હંમેશાં કહેતા સૂર્ય-ચંદ્ર-ગ્રહો એ બધા સાક્ષાત ઈશ્વરનું સ્વરૂપ છે ત્યારે મિત્ર-મજાક ઉડાવતો...

ન્યૂટને એક નાનું યંત્ર બનાવ્યું જે ફરવાથી પૃથ્વીની ગતિ-ગ્રહોની ગતિ-ગ્રહણ વગેરે તથા રાત-દિવસ, ઋતુ વગેરે વિદ્યાર્થીને સરળ રીતે સમજાઈ જાય. પેલો નાસ્તિક શિક્ષક હતો. આ યંત્ર જોઈ ખૂબ ખુશ થયો. કહ્યું, આ યંત્ર મારા વિદ્યાર્થીઓ માટે ખૂબ જ ઉપયોગી છે. કોણે બનાવ્યું ?! ન્યૂટન કહે 'કોઈએ નહીં' શિક્ષક કહે એમ કેમ બને આ યંત્ર કોઈકે તો બનાવ્યું હશે ને? બહુ રકડક થઈ.

એને ન્યૂટને કહ્યું, આ આકાશમાં સૂર્ય-ચંદ્ર-તારા છે. એનો સર્જક પણ 'કોઈક' તો હશે ને? મિત્રને હવે 'કોઈએ નહીં' રહસ્ય સમજાવ્યું.

યુનિવર્સિટીને રાજકારણનો અખાડો ન બનાવીએ

જવાહરલાલ નહેરુ યુનિવર્સિટી દેશની આંગળીના વેદે ગણી શકાય એવી શ્રેષ્ઠ યુનિવર્સિટીઓ પૈકીની વિદ્યાસંસ્થા તરીકે ખ્યાતનામ છે. અહીં વિચાર સ્વાતંત્ર્ય અને લોકશાહી પરંપરાનો મહિમા થતો રહ્યો છે. વર્ગખંડોમાં અપાનું શિક્ષણ દેશના ઉત્તમ પ્રોફેસરો - વિદ્યાપુરુષો દ્વારા અપાય છે પરંતુ વર્ગખંડોની બહાર ખુલ્લા પરિસરમાં વિદ્યાર્થીઓ અને અધ્યાપકોની રાવટીઓ જામે છે એમાં દુનિયાભરની શ્રેષ્ઠ વિચારધારાઓ સાથે જોડાવાનો અવકાશ રહે છે. જો કે છેલ્લા ઘણા સમયથી દિલ્હી સ્થિત આ મહાન વિદ્યાકીય પ્રતિષ્ઠાન વિવાદોમાં સપડાતું રહ્યું છે. એમાં ડાબેરી વિચારધારાને અનુસરનારો વર્ગ વર્ચસ્વ ધરાવે છે એની સાથે વાંધો ન હોઈ શકે, પણ લવરમૂછિયા વિદ્યાર્થીઓ અને કાચી કુમળી છોકરીઓ દેશદ્રોહીઓ અને દુશ્મન દેશનો જયજયકાર કરતા થઈ જાય છે સ્થિતિ બરેબર શોચનીય ગણાવી જોઈએ. સંસદ ઉપરના ઐતિહાસિક આતંકી હુમલાના માસ્ટર માઈન્ડ ગણાતા અફઝલ ગુરુ કે મકબૂલ બટ જેવા દેશદ્રોહીઓ પ્રત્યે આદર દર્શાવી કાશ્મીરની આઝાદી માટે સરઘસ કાઢતા અને સૂચોચારો મહેગ ગિરિએ સરકારનું અને મીડિયાનું ધ્યાન દોર્યું તથા પોલીસ ફરિયાદ આપી જેએનયુને દેશદ્રોહી તત્વોનો અડો બની જતી અટકાવવા રજૂઆત કરી છે. કેન્દ્રના ગૃહમંત્રી તથા માનવ સંસાધનમંત્રીએ આ મુદ્દાની ગંભીર નોંધ લીધી છે. ગૃહમંત્રી રાજનાથસિંહે આદેશ કરતાં દિલ્હી પોલીસે યુનિવર્સિટી

વિશ્વાસુ સાથી કુમાર વિશ્વાસને આમ આદમી પાર્ટી છોડી ભાજપનો ભગવો ધારણ કરવાની અનુકૂળતા પણ સરજાઈ છે. આવા મુદ્દે વિપક્ષોએ પણ દેશદ્રોહી તત્વો સામે કડક પગલાંની તરફેણ કરવાની હોય, પરંતુ વિદ્યાર્થી રાજકારણમાંથી નેતાગીરી સુધી પહોંચેલા સીતારામ યેચુરી સહિતના ડાબેરી નેતાઓ ઉપરાંત કોંગ્રેસના રાષ્ટ્રી ઉપાધ્યક્ષ રાહુલ ગાંધી અને આનંદ શર્માએ સરકાર સામે મોરચો માંડ્યો છે. વિચાર સ્વાતંત્ર્યને દબાવી-ગૂંચાળાવી દેવાની ચાલ તરીકે જ વિદ્યાર્થીઓ સામે પગલાં ભરતાં હોય તો તે નિંદનીય છે. પરંતુ આ જ પરિસ્થિતિને ઈંદિરા કાળની કટોકટી કરતાં પણ ભયંકર ગણાવી તે વધુ પડતું જ લેખાશે. યેચુરી જેવા વરિષ્ઠ નેતાઓ અને રાહુલ ગાંધી જેવા કોંગ્રેસના સર્વેસર્વા અગ્રણીઓ આવાં નિવેદનોથી બચવું જોઈએ. મોટીનું નામ લીધા વગર એમના શાસનને ડિટલરશાહી સાથે સરખાવી રાહુલ

તંત્રીસ્થાનેથી...

પોકારતા જવાહરલાલ નહેરુ યુનિવર્સિટીના વિદ્યાર્થી સંગઠનના નેતા કનૈયાકુમારની ધરપકડ થતાં આખોયે મામલો રાજકીય રંગ પકડી રહ્યો છે. સામ્યવાદી પક્ષના સિનિયર નેતા ડી.રાજાની પુત્રી પણ સૂચોચારોમાં સામેલ હોવાનો વિડિયો ફૂટેજ બહાર આવ્યો છે. આવા મુદ્દે દિલ્હીના ભાજપી સાંસદ પરિસરમાં પ્રવેશી મામલાની ઊંડી તપાસ આદરી છે અને કનૈયા કુમારની ધરપકડ ઉપરાંત અન્ય કેટલાક વિદ્યાર્થીઓની ધરપકડ માટે ચક્રો ગતિમાન કર્યાં છે. તો સામે પક્ષે દિલ્હીના મુખ્યમંત્રીએ ડાબેરી નેતાઓની શેઠમાં આવી આખી ઘટનાની ડીએમ સ્ટરની તપાસના આદેશો કર્યાં છે. એથી એમના

ખનીજ, ખાણ, ખનન મંજૂરી જીલ્લા કલેક્ટરશ્રી હસ્તક

ગુજરાતમાં કુદરતે અમૂલ્ય ખનનો રેતી, કપચી, ગ્રીટ તથા માર્બલનો વિપુલ ભંડાર આપેલ છે. જેનો કાળા માથાના માનવીએ પોતાનું પેટ ભરવા કુદરત સાથે કુરતા આચરી ઉઘાડી લૂંટ ચલાવી પર્યાવરણનો નાશ કરી ગ્લોબલ વર્મીંગ તરફ દેશને ધકેલેલ છે. કુદરતે આપેલ અમૂલ્ય ખનનની સરકારના રહેમરાહ નીચે ભૂમાફીયા અને ખનીજ માફીયાઓએ ઉઘાડી લૂંટ આદરી છે જેને નાથવા માટે જીલ્લા કક્ષાએ પર્યાવરણને લગતી ખાણોમાં ખનનની મંજૂરી હવે જીલ્લા કલેક્ટરશ્રી દ્વારા આપવાની નીતિ તથા કાયદામાં જોગવાઈ ગુજરાત સરકારે કરી કિંમતી ખનીજોના ખનન અને વન તથા વન્ય જીવોને નુકશાન ના થાય તે માટે અગાઉના કડક નિયંત્રણો મુકેલ જેમાં છૂટછાટ મુકી જીલ્લા કક્ષાએ જ પર્યાવરની મંજૂરી આપી દેવામાં આવશે.

અત્યાર સુધી આવી મંજૂરી ગાંધીનગરથી ગુજરાત પ્રદૂષણ નિયંત્રણ બોર્ડ દ્વારા એક જ સ્થળેથી આપવામાં આવતી હતી જેમાં ગુજરાતભરમાંથી અરજીઓ આવતા તુમારનો ભરાવો થતો તેથી હવેથી જીલ્લા કલેક્ટર અને બીજા વિભાગોના સભ્યોની એક સમીતીની રચના કરવામાં આવશે અને આ સમીતી દ્વારા નવી મંજૂરી આપવાની રહેશે. કુદરતી સંપત્તીની ઉઘાડી લૂંટ વધશે. ગુજરાતમાં પ્રથમ વખત આવી મંજૂરીઓ જીલ્લા કક્ષાએથી આપવામાં આવતા સ્થાનિક ભૂમાફીયાઓ પોતાના વગનો ઉપયોગ કરી ધાર્યું કરાવશે.

નવી સમીતીમાં ચાર સભ્યોની જીલ્લા કક્ષાની પર્યાવરની અસર એસેસમેન્ટ સત્તા મંડળની રહેશે. પાંચ હેક્ટર સુધીની ખાણની લીઝ માટે પર્યાવરણની મંજૂરી આ સમીતી દ્વારા આપવામાં આવશે. આ મામલે કેન્દ્ર સરકારે એક નીતી બનાવી તેના અમલ માટે કાયદાકીય જોગવાઈઓ મુજબ ગુજરાત સરકારે કાર્યવાહી હાથ ધરેલ છે.

તાજેતરમાં જ ભૂમાફીયા ખનન માફીયાઓ દ્વારા હળવદ સુરેન્દ્રનગર જીલ્લામાં પરવાનગી સીવાય વખાની જમીનમાંથી ખનીજ કાઢવાનો મામલો સામે આવતા કૌભાંડનો પર્દાફાશ ગાંધીનગરની પર્યાવરણની ટીમે રેડ પાડી કરેલ છે. ગાંધીનગરની ફ્લાઈંગ સ્કોવડની

ટીમો દ્વારા ત્રણ જીલ્લામાં વ્યાપક દરોડા દરમ્યાન મંજૂરી સીવાય વધારાની જમીનમાંથી ખનીજ ચોરી કરવાનું મોટું કૌભાંડ પકડી પાડી જવાબદારો સામે પગલા ભરવા રજુઆત કરેલ છે. આ કૌભાંડ આશરે ૫૦૦ કરોડથી વધારે થવા જાય છે. જે ગુજરાત સરકારની લીઝની આવકમાં ચોરી કરી આચરવામાં આવેલ છે.

જીલ્લા કક્ષાની નિષ્ણાંત એટવાઈઝરી સમીતીની પણ રચના કરવામાં આવશે જેમાં ૧૧ સભ્યો રહેશે અને આ સભ્યો પણ ખાણ, ખનીજ અને પર્યાવરણની મંજૂરી પ્રક્રિયા હાથ ધરશે. જે પાંચ હેક્ટર કરતા ઓછી જમીનો ઉપરની ખાણોને કે લીઝ મંજૂર કરશે. ઉપરાંત ૨૫ હેક્ટરથી વધુની લીઝ માટે સ્ટેટ લેવેલે એન્વાયરમેન્ટ એસેસમેન્ટ ઓથોરીટી સમક્ષ દરખાસ્ત મંજૂરી માટે મુકવામાં આવશે. આ સમીતીમાં જે તે જીલ્લાના કલેક્ટર મેમ્બર સેક્ટરી તરીકે સબ ડિવિઝનલ ઓફિસર જીલ્લા વન અધિકારી તથા સરકાર નિયુક્ત નિષ્ણાંતનો સમાવેશ કરવામાં આવશે.

દરેક જીલ્લા દ્વારા ખાણ માટે પાણીની સુધામાં આપવામાં આવશે કે તેમની પર્યાવરણની મંજૂરી માટે પ્લાન ભૂસ્તર અને ખનીજ ખાતાની જીલ્લા કચેરીમાં રજુ કરવાના રહેશે. જો પ્લાન તથા મંજૂરી રજુ કરવામાં નહી આવે તો આવી તમામ ખાણો પર્યાવરણની મંજૂરી રદ કરવામાં આવશે અને લીઝ રદ કરવામાં આવશે.

ત્રણ જીલ્લામાં પાડવામાં આવેલ રેડ દરમ્યાન દરરોજની ૬૦ ટૂંક સફેદ માટીની ચોરી થતી હતી જે ટનનો ભાવ ૨૦ હજાર રૂપિયાનો થવા જાય તો તે હિસાબે ૫૦૦ કરોડ રૂપિયાનું ખનીજ ચોરીનું મોટું કૌભાંડ ટીમે પકડી સમગ્ર હકિકત સરકારના ધ્યાન ઉપર લાવી કાર્યવાહી કરી જવાબદારો સામે પગલા ભરવા તથા લીઝની રકમ દંડ સાથે વસુલ કરવા પગલા ભરવામાં આવેલ છે તેમજ ખનીજ ચોરીમાં વરરાયેલ સાધનોની કસ્ટડી પણ સરકારે લીધેલ છે અને તમામ માલ સામાન સરસામાન ટૂંક, જેસીબી, ટ્રેક્ટર વિગેરે હસ્તગત કરવા જણાવ્યું છે.

અનુસંધાન પાના નં. ૭ પર



કાયદો અને કાનૂન
અશ્વિન ત્રિવેદી

ગાંધીહત્યાના કાવતરાના 'સત્ય'નો ઉઘાપોહ

ભારતના વર્તમાનમાં ઐતિહાસિક ઘટનાઓના સાચા-ખોટા આધારોની ગાજવીજ ખૂબ ચાલી રહી છે: હમણાં નાગપુરમાં જાહેરસભામાં મહાત્મા ગાંધીના પ્રપૌત્ર તુષાર ગાંધીએ રાષ્ટ્રપિતાની હત્યા પાછળ રાષ્ટ્રીય સ્વયંસેવક સંઘ (આરએસએસ) અને હિંદુ મહાસભાના સુપ્રીમો સ્વાતંત્ર્યવીર સાવરકર હોવાની વાત ફરીને છોડીને નવો ઉઘાપોહ મચાવ્યો છે. બીજાબાજુ અત્યારની હિંદુ મહાસભાવાળાઓ ગાંધીજીના હત્યાના 'પંડિત' નથુરામ ગોડસેને દેશભક્ત તરીકે આગળ કરીને એમનાં મંદિરો સ્થાપવાની રીતસરની ઝુંબેશો આદરીને ગાંધીજી માટે લખી ના શકાય એવા હીન શબ્દોનો ઉપયોગ બેહુટપણે કરવા માંડ્યા છે. આરએસએસ તરફથી ગાંધીહત્યા કે નથુરામ ગોડસે સાથેના સંબંધને સતત નકારવામાં આવતો રહ્યો હોવા છતાં ગાંધીહત્યા માટે ફાંસીની સજા પામેલા નથુરામ ગોડસેના ૧૯૬૫માં જેલમાંથી છૂટેલા અને ૨૦૦૫માં મૃત્યુ પામેલા લઘુબંધુ ગોપાલ ગોડસે આરએસએસ સાથેના ગોડસે પરિવારના ગાહ સંબંધો વિશે જીલ્લા ત્યાં લગી સ્વીકાર કરતા રહ્યા હોવા ઉપરાંત ગાંધીજીની હત્યા બદલ પણ ગર્વની અનુભૂતિ કરતા રહ્યા હતા. ગોડસે પરિવાર અને સાવરકર પરિવાર એકમેકના વેવાઈ હતા એ વાતનો ઉલ્લેખ પણ આ તબક્કે કરવો યોગ્ય લેખાશે. સંઘસંચાલિત રાષ્ટ્રીય સમાચાર સંસ્થા 'હિંદુસ્થાન સમાચાર'ના અમારા મુંબઈ કોલંબની મુલાકાતે પણ ગોપાલ ગોડસે અનેકવાર આવતા રહ્યા હતા. એમની સાથે ક્યારેક સાવરકર સદન જતાં 'ગાંધીવધ' (એમના જ શબ્દોમાં)ની કડાણી સાંભળવા મળતી હતી.

ભારતીય રાજકારણમાં આજકાલ ઈતિહાસનાં તથ્યો કે સત્યોને પોતપોતાની રીતે પ્રજા સમક્ષ મૂકીને મતદારોને પોતાના ભણી વાળવાની ગળાકાપ હરીફાઈ ચાલી રહી છે. પશ્ચિમ બંગાળમાં વિધાનસભાની ચૂંટણી આવી રહી છે ત્યારે નેતાજી સુભાષચંદ્ર બોઝના મૃત્યુના રહસ્યનો મુદ્દો અને એમના ભણી ભારત સરકારની અવગણનાની ચર્ચાની પશ્ચિમ બંગાળના મુખ્યમંત્રી મમતા બેનરજી અને વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી વચ્ચે રીતસર સ્પર્ધા ચાલી છે. નેતાજી વિશેની ગુમ ફાઈલો પ્રજા માટે ખુલ્લી કરવામાં પણ કોલકાતા અને દિલ્હી વચ્ચે ચડસાચડસી ચાલી રહી છે. આ પૂર્વ લોકસભાની ચૂંટણીમાં સરદાર પટેલને નેહરુ ઘરાણા થકી અન્યાય થયાની વાત ખૂબ ગાજી હતી. આજકાલ સરદાર પટેલની વાત ઓછી થાય છે, સુભાષ અને લાલ બહાદુર શાસ્ત્રીની વાત વધુ થાય છે. ઉત્તરપ્રદેશમાં વિધાનસભાની ચૂંટણી આવી રહી છે ત્યારે લોકલાડીલા વડાપ્રધાન રહેલા લાલબહાદુરના મૃત્યુનાં રહસ્ય ઉકેલવા બાબતનો રાજકીય મુદ્દો ખૂબ ગાજી રહ્યો છે. ભાજપ વિપક્ષે હતો ત્યારે એના બે આસ્થાપુરુષ ડો.શ્યામાપ્રસાદ મુકરજી અને પંડિત દીનદયાળ ઉપાધ્યાયની હત્યાઓનાં રહસ્ય પ્રકાશમાં લાવવાની માગણી ખૂબ થતી હતી. હવે ભાજપ કેન્દ્રમાં સત્તાસ્થાને છે ત્યારે આ બે મહાન નેતાઓની હત્યાઓનાં રહસ્ય પ્રકાશમાં લાવવાની મથામણ મોળી પડી ગઈ છે.

મહાત્મા ગાંધી અને સ્વાતંત્ર્યવીર સાવરકરનાં નામ ભારતીય રાજકારણમાં ચલણી સિક્કા બની રહ્યાં હોવાથી પ્રત્યેક રાજકીય પક્ષ એમના વિશે પોતાની અનુકૂળતા મુજબનાં વિશ્લેષણો કરીને એમને પોતીકા લેખાવવાની મથામણ કરે છે ત્યારે એના વિરોધાભાસો પણ પ્રગટે છે. મહાત્મા ગાંધી અહિંસાના પૂજારી હતા અને એમણે અહિંસક ક્રાંતિને મારગ જ અંગ્રેજ શાસનનો ભારતમાં અંત આણ્યો એ નરી વાસ્તવિકતા સામે સંઘ પરિવાર અને હિંદુ મહાસભા સહિતના હિંદુવાદીઓ તરફથી ક્રાંતિકારીઓ થકી આઝાદી મળ્યાનાં ઢોલ સવિશેષ પીટવામાં આવે છે. ગાંધીજીના વિરોધી ગણી શકાય એવાં મહાન વ્યક્તિત્વોને પોતીકાં જાહેર કરવાની હૂંસાંતૂંસી ચાલી રહી છે અને સત્તાપક્ષના સાંસદો જ નહીં, પ્રધાનો

પણ ગાંધીજી અને પંડિત નેહરુ ભણી બેફામ વાણીવિલાસ કરતા જોવા મળે છે. મહાત્મા ગાંધીનું રોજરોજ છંચોક ચરિત્રનન થતું હોવા છતાં કહેવાતા ગાંધીવાદીઓ મૂકપ્રેક્ષક બનીને તાલ જોયા કરતા હોય એવો માહોલ સર્જાયો છે. સત્તા આગળ શાણપણ નકામું હોવાની ઉકિતને યથાર્થ કરતાં રાજકીય મંચ પરના ખેલ ભજવાઈ રહ્યા છે. ક્યારેક આઝાદીની યજ્ઞવળમાં જે કોંગ્રેસે આગેવાની લીધી હતી એ જ કોંગ્રેસના નેહરુ-ગાંધી પરિવારને ભાંડનારાઓને સરખાવ આપવાની ચોફેર ક્રીશિશો થઈ રહી હોય એવું વાતાવરણ છે. કોંગ્રેસના રાષ્ટ્રીય પ્રમુખોને પોતીકા ગણાવવાની રીતસરની ઝુંબેશો ચલાવતી હોય ત્યારે ભ્રષ્ટ અને બિનઅસરકારક સાબિત થયેલી વર્તમાન કોંગ્રેસની નેતાગીરી અસર ગુમાવી રહ્યાનું અનુભવાય છે. કોંગ્રેસીઓની સત્તાપિપાસા એમને વૈચારિક રીતે સામે પક્ષે ગણાતા ભારતીય જનતા પક્ષમાં જોડાવાની હોડ સર્જવા પ્રેરે છે.

આવા માહોલમાં તુષાર અરુણ મણિલાલ મોહનદાસ કરમચંદ ગાંધીએ સામે પૂર તરવાની કોશિશ આરંભતાં સંઘ પરિવારના મુખ્યાલય એવા નાગપુરના ગઢમાં જઈને હિંદુરાષ્ટ્રના પ્રણેતાઓને પડકારવાની જોખમી કોશિશ કરી છે. 'નિષ્ફળ રાજનેતા' તુષાર ગાંધીએ મહાત્મા ગાંધીની હત્યા વિષયક દસ્તાવેજોનો વિશદ અભ્યાસ કરીને લખેલું પુસ્તક 'લેટ્સ કિલ ગાંધી' ખૂબ જ ચર્ચાસ્પદ રહ્યું છે. આશ્ચર્ય તો એ વાતનું છે કે વર્ષ ૨૦૦૭માં પ્રકાશિત આ મહાગ્રંથનું લોકાર્પણ જે પત્રકારશિરોમણિ અને રાજીવ ગાંધીના નિષાંવંત એમ. જે. અકબરને હસ્તે થયું હતું એ પૂર્વ સાંસદ અકબર આજે ભારતીય જનતા પાર્ટીના સત્તાવાર પ્રવક્તા છે! તુષારે વાયવ્ય મુંબઈની બેઠક પરથી લોકસભે જવા માટે સમાજવાદી પાર્ટી અને કોંગ્રેસ મારફત કોશિશ કરી જોઈ, પણ રાજકારણ માફક ના આવ્યું એટલે એ છોડી ગાંધીજીના વિચારોના પ્રસાર અને લેખનનો મારગ પકડ્યો છે. તુષાર કહે છે: 'હું મહાત્માનો વંશજ છું. મહાત્મા નહીં.' એટલે એ બિન-શાકાહારી ખોરાક લે છે અને જિન્સ સહિતનાં કપડાં પહેરે છે, પણ ગાંધીજીની હત્યાનાં તથ્ય

બહાર લાવવા કટિબદ્ધ છે. પુણેરી બ્રાહ્મણોએ ગાંધીજીની હત્યા કરવામાં સફળતા ભલે ૩૦ જાન્યુઆરી ૧૯૪૮ના રોજ મેળવી હોય, પણ છેક ૧૯૩૪થી ગાંધીજીની હત્યાના પ્રયાસો થતા રહ્યાની વિગતો તુષાર પ્રજા સમક્ષ મૂકે છે. મહારાષ્ટ્રના નામાંકિત ઈતિહાસકાર ડો. સદાનંદ મોરે તો એટલે સુધી નોંધે છે કે ગાંધીજી અને પં.નેહરુની જ નહીં, સરદાર પટેલની

પણ હત્યાનાં કાવતરાં આ ટોળકીએ ઘડ્યાં હતાં. ગાંધીજીને દેશના ભાગલા માટે જવાબદાર લેખવા ઉપરાંત મુસ્લિમો ભણી તુષ્ટીકરણની નીતિ જાળવવા અને પાકિસ્તાનને ૫૫ કરોડ રૂપિયા અપાવવાનો આગ્રહ કરાવવા બદલ તેમની હત્યા કરાયાની વાતને એમના પ્રપૌત્ર 'હંબળ' લેખે છે. 'ગોડસે અને અન્ય આરોપી તો આ સમગ્ર કાવતરાનાં પ્યાદાં હતાં. ગાંધીજીની હત્યા કરવા માટે ગોડસેને વિ. દા. સાવરકર કનેથી પ્રેરણા અને આરએસએસ તેમજ હિંદુ મહાસભા તરફથી શક્તિ મળી હતી. હિંદુત્વાદીઓની મદદ વિના ગોડસે આવડું મોટું દુષ્કૃત્ય કરી શક્યો ના હોત.' એવું તારણ તુષાર હિંદુ મહાસભાના એ વેળાના સભ્ય અને 'તાજના સાક્ષી' તરીકે જુબાની આપનાર દિગંબર બડગેની જુબાનીને આધારે કહે છે. એ કહે છે કે આશ્ચર્ય એ વાતનું છે કે બડગેની જે જુબાનીને આધારે ગોડસે અને બીજાઓને શિક્ષા થઈ એ જ જુબાની સાવરકરની બાબતમાં શંકાસ્પદ ગણીને એમને છોડી મૂકવામાં આવ્યા!

તુષાર ગાંધી વિરુદ્ધ બદનક્ષીના ખટલા દાખલ કરવાની ધમકીઓ વચ્ચે પણ એ અડગપણે 'ગાંધી હત્યાના પડયંત્ર પાછળનાં સત્ય' રજૂ કરવામાં સંકોચ કરતા નથી. અગાઉ ભગત સિંહના હિંસક કૃત્યને વખોડવા બદલ તુષાર સામે હુધિયાણા પોલીસે ખટલો દાખલ

જગ કહે છે ખાલી હાથે શું મળે, પૈસા ખર્ચો તો જગત આખું મળે, બોલો, સોદો કરવા હું તૈયાર છું, કેટલામાં બાળપણ પાછું મળે?

જગ કહે છે ખાલી હાથે શું મળે, પૈસા ખર્ચો તો જગત આખું મળે, બોલો, સોદો કરવા હું તૈયાર છું, કેટલામાં બાળપણ પાછું મળે?

બાળકોમાં વિવિધ પ્રકારનું talent રહેલું હોય છે. અને શિક્ષક તેમજ school Authorities તેમનું આ hidden talent બહાર લાવી તેમના વ્યક્તિત્વને નીખારવાના પ્રયત્નો આ પ્રકારના કાર્યક્રમો દ્વારા કરતા હોય છે. કેટલાય દિવસો પૂર્વેથી વિવિધ પ્રકારના એવો સુવર્ણકાળ હોય છે કે જેની સુંદર અને યાદગાર ક્ષણોને એ આજીવન વાગોળ્યા કરે છે. આ યાદોની રંગીન સફર દરમિયાન ક્યારેક આપણી આંખોના ખૂણા ભીંજાઈ જાય કે ક્યારેક



હોટ મલકાઈ પણ જાય! બાળપણને પાછું મેળવવાની શું કિંમત છે અને કેટલામાં સોદો થઈ શકે એમ છે એ બાબત તો અશકત છે. પણ હા, બાળપણને આપણામાં ધબકતું રાખવું એ આપણા હાથમાં છે, ડિસેમ્બરથી ફેબ્રુઆરી સુધીમાં દરેક શાળાઓમાં વિવિધ પ્રકારની સ્પર્ધાઓ અને વાર્ષિકોત્સવની ઉજવણી થાય છે. નાની-આપણે આ annual function માં બાળકોના માતા-પિતા તરીકે જઈએ ત્યારે સ્ટેજ પર આપણા બાળકને perform કરતા જોઈ વિશેષ હર્ષની અને ગૌરવની લાગણી અનુભવતા હોઈએ છીએ. અમુક શાળાઓ Annual function માં એક કે બે performances parents ના પણ રાખે છે. શાળા જીવન દરમિયાન Annual function માં participate કરીએ ત્યારે મા-બાપ, શિક્ષકો, મિત્રો એ બધાનો સપોર્ટ હોય છે અને અન્ય કોઈ જવાબદારીઓ આપણા શિરે નથી હોતી. પરંતુ, સ્કૂલ-કોલેજ છોડ્યા બાદ ઘર, પરિવાર, કરિયર અને બાળકોની જવાબદારી આ બધું જ આપણા daily routine નો ભાગ હોવાથી હવે જો કોઈ આપણને perform કરવાનું કહે તો તે આપણા માટે ખૂબ અધરું હોય છે. પણ તેમ છતાં જો સમય કાઢીને આ પ્રકારના આયોજનનો હિસ્સો બનવાની તક ઝડપી લેવામાં આવે તો બાળપણની એ બધી જ યાદો આપણામાં ફરી ધબકતી થઈ જાય છે. આપણા ખૂબ young અને energatic feel કરવા લાગીએ છીએ. અને સૌથી વધુ તો બાળકો અને પરિવારજનો આપણા આ નવા સ્વરૂપને આનંદમિશ્રિત આશ્ચર્ય સાથે મુગ્ધ બની માણી શકે છે. આપણા બાળકો કે પોત્ર-પોત્રીઓને માણવાનો લ્હાવો તો આપણે માણીએ જ છીએ પણ ક્યારેક તેમાં સહભાગી બનીને આ અવસરને નવા સ્વરૂપે માણવાનો ચાન્સ મળે તો એ તકને ઝડપી લઈને આ અનુભવ પણ માણવા જેવો ખરો!



WhatsApp ઓફ ઈ વીડ
નેહલ ગઢવી

આપણા શિરે નથી હોતી. પરંતુ, સ્કૂલ-કોલેજ છોડ્યા બાદ ઘર, પરિવાર, કરિયર અને બાળકોની જવાબદારી આ બધું જ આપણા daily routine નો ભાગ હોવાથી હવે જો કોઈ આપણને perform કરવાનું કહે તો તે આપણા માટે ખૂબ અધરું હોય છે. પણ તેમ છતાં જો સમય કાઢીને આ પ્રકારના આયોજનનો હિસ્સો બનવાની તક ઝડપી લેવામાં આવે તો બાળપણની એ બધી જ યાદો આપણામાં ફરી ધબકતી થઈ જાય છે. આપણા ખૂબ young અને energatic feel